

企业税收筹划的涉税风险与规避探讨

孙志红

(四川一汽丰田汽车有限公司长春丰越公司, 吉林 长春 130011)

摘要: 随着经济市场的迅速发展, 我国的税收体制也逐渐的趋于完善, 关于税收的管理方法也越来越多。在进行税收筹划的时候企业会不可避免的出现涉税风险, 因此企业一定要在内部进行风险预警机制的建立, 并制定符合企业情况的防范措施, 将其切实的落实下去, 将企业出现税收统筹风险的几率降低到最小, 从而促使企业能够获得最大的税收筹划收益。本文中对企业税收筹划的涉税风险进行了分析, 并就如何规避税收筹划涉税风险提出了几点建议, 希望可以给相关从业者带来一定的参考意义。

关键词: 企业; 税收筹划; 涉税风险

0 引言

企业在生产经营的过程中会不可避免的出现涉税风险, 因此一定要加强对它的重视程度, 通过对税收筹划中涉税风险的原因进行认真的分析, 并采取有效的应对措施, 从而达到有效的预防和规避涉税风险, 帮助企业能够健康稳定的发展^[1]。

1 企业纳税筹划的重要作用

企业想要获得良性的可持续化发展, 纳税筹划工作就显得尤为重要了, 对企业的发展有着深远的影响。企业进行纳税筹划可以更好的对资源进行优化, 提前对企业的投资项目、经营活动等进行规划和安排, 可以将节税的效益最大化, 企业进行经营活动的目的就是为了获得利益, 而纳税筹划可以最大程度的提高企业经济获利的能力, 增加企业的市场核心竞争力, 实现企业流动资金的显著增长, 将企业的外在成本降低到最少。从另一个角度来看, 企业进行纳税筹划有利于进一步推动政府宏观调控工作的进展, 增加政府的财政收入, 并实现财政收入的可持续增长。现阶段我国财务税收制度还有一些不够完善的地方, 阻碍了国家财政的增收, 企业进行纳税筹划可以倒逼国家对现有的税收制度进行改进和完善, 促进我国税收法律法规的落实工作, 从而进一步提高政府财政收入。

2 企业税收统筹涉税风险的成因

企业在进行税收统筹的过程中势必会存在一定的风险, 如果企业对于这些风险没有引起足够重视的话, 就会使企业遭受到更大的经济损失, 也不利于企业的长远发展。现阶段企业税收统筹中涉税风险主要表现为: 政策性风险、经营性风险、法律性风险以及信誉诚信风险等几种, 企业想要进一步规避税收统筹涉税风险的话, 就必须先对其的成因进行了解, 并深入的分析风险的成因, 制定出相应的防范措施

2.1 企业政策环境具有不确定性

企业在运营的过程中经常会出现内外部环境变化的问题, 这就会造成企业无法继续享受税收优惠政策。宏观经济不断地出现波动, 部分税收政策就会造成企业税收统筹的风险随之增加, 尤其是企业和政府双方的权利义务并不对等, 因此企业在税收征收的管理上也就无法掌握主动地位, 哪怕企业自身并没有出现偷漏税行为, 但是只要税务机关主观认定, 企业就需要进行相关法律责任的承担。

2.2 企业管理者以及财务人员等人为因素

企业内的财务人员在税收筹划水平上存在着参差不齐

的情况, 但是现阶段大部分企业中财务人员都存在着税收筹划水平不高的问题, 这也有可能造成企业税收筹划问题的发生。企业的税收筹划人员总体上来讲, 无论是在个人技能还是在综合素质上都是有很大提升空间, 就会导致筹划方案本身就不够完善, 不能很好的满足整体税收要求, 因此会给企业带来很大的损失。其次, 企业中的管理层人员在法律意识以及纳税理念上普遍比较薄弱, 对财务知识以及法律知识知之甚少, 也并不了解税收统筹工作在企业经营中的重要意义, 在企业管理的过程中重经济、轻法律, 长此以往, 就会导致企业的经营活动不够严肃和合法^[2]。

2.3 税收筹划体系以及涉税监督体制有待健全

现阶段我国一些企业在进行税收筹划工作的时候并没有一个较为完善的体系来进行参考, 导致了相关财务人员在具体工作的时候无章可循, 这就会造成税收筹划工作出现涉税风险, 对于企业的发展非常不利。此外, 部分企业在进行涉税工作的开展时, 因为缺乏相关的监督体制, 相关的涉税人员在实际的工作中积极性并不高, 对待工作也比较倦怠, 那就很容易会导致涉税风险的出现。

3 纳税筹划中纳税风险规避的有效措施

3.1 转变企业观念, 提高企业纳税意识

想要让企业纳税筹划工作的进一步得到优化, 最大化的避免涉税风险就要从纳税意识上进行着手, 企业要在企业的生产经营过程中转变自身的纳税观念, 提高企业依照相关法律法规进行纳税的意识。企业要对相关领导者和财务工作人员定期的进行税务管理的培训, 让相关领导者以及财务工作人员能够明白国家税收的相关法律法规, 以及企业进行纳税筹划的重要性, 在培养员工纳税意识的过程中, 不要只是进行枯燥的知识讲解, 而要多结合近期社会中发生的一些相关实时热点案例进行讲解, 提高员工进行学习的积极性, 从而达到提高领导者以及财务工作人员依法纳税的意识, 使其能够在具体的工作当中, 理性科学的运用纳税筹划, 在遵守国家法律法规的基础上, 将企业的涉税风险降低到最小。

3.2 提升企业纳税筹划人员的综合素质

想要更好的进行纳税筹划管理工作, 让企业的涉税风险最小化, 还要进一步加强纳税筹划工作的人力资源团队建设, 保证相关财务工作人员具备专业的财务知识以及丰富的纳税

(下转第225页)

2.2 事务所需要与市场需求相适应

会计审计市场问题的产生,需要会计事务所和国家相关部门的共同努力。为了满足市场需求,事务所需要拓展自身的业务,提升会计业务的质量,降低会计市场的风险,加强对中小企业的财务审核工作。在进行会计审查的过程中,事务所需要平衡自身业务,实现自身职能的有效发挥。为了实现市场对会计市场的有效使用,应该尽量减少会计事务所内部的失调现象,保证工作对接过程中进行审计工作的宏观调控,保证审计结果与实际情况一致。

2.3 完善政府部门对其重视度

政府需要加强对市场的监管力度,维护市场的有效合理发展。在当下会计审查环境中,市场是否和谐直接影响到了事务所的正常运行。政府部门需要控制市场的过度竞争现象,对事务所的竞争手段进行规范,通过建立完善的监管体制来实现对事务所的行为规范。针对事务所的违规行为,应该及时进行严肃处理,让事务所认识到审查工作的严肃性,以此降低不法现象的发生。除此之外,还需要加强政府层面对于该项工作的重视,确保会计师事务所及其工作人员的审计工作规范化。政府相关部门还需要对市场上的会计师事务所审计工作进行抽样调查,对所承接客户的审计内容进行外部监督,增强监督的力度,避免事务所与客户同流合污,减少类似安然事件的发生。

2.4 增强事务所对审计人员的重视度

在会计师事务所审计工作开展中,会计人员需要加强自身的岗位知识学习,不断吸收市场的变化状况,提升自我的专业素养,只有这样才能在审查过程中利用各种审核制度来

发挥自身职能。除此之外,还需要对工作人员的职业道德规范教育着重视,积极宣导以质量为导向的文化意识,确保在业务执行过程中对相关内容有专员进行充分指导和监督。提升对会计师的监管力度,保证会计人员在工作过程中以事务所的发展为前提,提升自身工作专业性,减少审核风险的发生概率,促进事务所长久健康发展。目前国家已经出台对应的审计法以及注册会计师等相关法律法规,会计师事务所必须要将与之相关的法律条文做好专门的宣传,确保工作人员熟知这些法律条款,提升审计质量,降低审计工作风险。

3 结语

综上所述,我国会计师事务所在实际的运行过程中,因为受到市场和法律的影响,经常会出现各种类型的诸如审计的市场需求不足、缺乏完善的审计管理制度、审计人员结构不合理、审计人才综合素质有待提高等风险,为此,会计师事务所需要与市场需求相适应并且提升会计人员的专业性,市场监管机制和法律法规也需要完善。以此来提升审计工作的专业性,做好对会计师事务所内部的改革,降低风险发生的频率,促进社会的整体发展。

参考文献

- [1] 张鹏飞.面向中小商业银行的大华会计师事务所财务审计风险控制策略研究[D].内蒙古大学,2012.
- [2] 刘勇.注册会计师审计风险及控制研究[D].中国地质大学(北京),2010.
- [3] 甘丽梅.我国会计师事务所审计风险成因及对策研究[J].劳动保障世界(理论版),2013(22):119-120.

(上接第223页)

筹划经验,进一步保障企业纳税工作科学开展。还有就是企业在进行财务人员招聘的时候一定要严格的按照会计部门的任职条件来进行,保证招聘到的人员都具有良好的财务工作能力,可以胜任企业的财务工作。最后就是对企业现有的员工进行会计制度的培训,也可以邀请税务机关的税务人员到企业内为员工进行相关的税务法律法规的宣讲,让财务人员能够深入的了解国家税务方面的法律法规,在平时的工作中能自觉的遵守国家税务法律法规,在此基础上有效的规避纳税筹划税务风险的出现,进一步促进企业的可持续发展^[3]。

3.3 完善企业纳税筹划体系

通过对现阶段企业纳税工作的开展情况进行分析,发现要保证此项工作的顺利开展,不仅需要提高意识和改变观念,而且要建立一个健全的管理体系也非常的重要。如果在一个企业内没有一个健全的纳税筹划体系,就根本无法达到企业税务工作的预期效果,无法很好的规避企业涉税风险的出现。在进行纳税筹划体系的内容的充实和完善时,要考虑到企业各个方面的情况,之后再根据企业的情况综合的进行考虑,进一步对纳税筹划体系进行完善,只有纳税筹划体系健全了,进行财务税收的相关工作时才更具有可行性和可靠性,才能将企业发生涉税风险的几率降低到最小。

3.4 对涉税风险的监督机制进行完善

企业在进行税收筹划方案的制定时一定要确保一定的

灵活性,以便于企业能够根据市场环境的变化,随时进行筹划内容以及项目投资的调整,确保纳税筹划工作能够趋利避害。此外,企业还要涉税风险的监督体制进行完善,将专业的税务机构引入到企业内部,使得企业在进行税务处理的时候更加的专业,要对有效的建议和举措进行吸收,企业内部各个部门都应该配合并协助税务部门进行纳税筹划工作,并要加强企业和税务机关的联系,要对税务优惠以及政策等进行密切的关注,将企业的涉税风险降低到最小。

4 结语

企业在纳税筹划的过程中必然会出现涉税风险,从而造成企业的税收增加,因此各大企业一定要认真的分析在税收筹划时可能会出现出现的涉税风险,并加强企业领导者以及员工的纳税意识,提高相关工作人员的专业技能以及综合素质,对税收筹划体系和涉税风险的监督机制进行完善,通过有效的方法措施,将企业税筹筹划中出现涉税风险的几率降低到最小,帮助企业更好的进行发展。

参考文献

- [1] 孙家秀.试分析企业税收筹划的涉税风险及规避[J].环球市场,2020(12):121.
- [2] 向文武.企业税收筹划的涉税风险与规避研究[J].科学与财富,2020(06):340.
- [3] 罗炎社.探析现代企业税收筹划风险的防范与控制[J].首席财务官,2020,16(01):42-43.